
 

 
 

 
ESTRATTO DELLA SEDUTA DEL 29/09/2016 

 
DELIBERAZIONE del COMITATO DI INDIRIZZO E CONTROLLO 

 
n. 5 del 29/09/2016 

 
Oggetto: Integrazione al verbale Comitato di indirizzo e controllo dell’Agenzia Regionale di 
Sanità -  Seduta del 30.06.2016. Determinazioni. 
 
 
 
Proponente: Gian Luca Lazzeri 
 
Estensore: Sara Salti 
 
 
 
 
 
 

Nome Cognome Qualifica presente assente 

Gianluca Lazzeri  Presidente x  

Alessandri Massimo 
Membro x  

Armentano Nicola Membro 
x  

Belli Pierfrancesco Membro 
x  

Bertini Francesca Alzira Membro 
x  

Bianchi Enrico Membro 
x  

Puccinelli Marco Membro 
x  

Vangieri Danielle Dominica Membro 
x  

 TOTALE 8  
 



 

 
IL COMITATO DI INDIRIZZO E CONTROLLO 

 
Vista la legge regionale 24 febbraio 2005, n. 40 (Disciplina del servizio sanitario regionale) e successive 

modifiche ed integrazioni; 
 
Visto il Regolamento generale di organizzazione dell’ARS, approvato dalla Giunta regionale con 

propria deliberazione n. 29 del 21.01.2008; 
 
Vista la deliberazione del Consiglio regionale n. 91 del 22/12/2015  avente ad oggetto “Agenzia 

regionale di sanità (ARS). Nomina del comitato di indirizzo e controllo.” e il decreto del Presidente della Giunta 
Regionale n.  213 del 16/12/2015 " Agenzia Regionale di Sanità (A.R.S.). Nomina del presidente del Comitato 
di indirizzo e controllo."; 

 
Richiamato il verbale n. 6 del 30 giugno 2016, approvato all’unanimità in data 01/09/2016; 
 
Tenuto conto della richiesta da parte del dott. Pierfrancesco Belli di integrare quanto riportato nel 

verbale suddetto, con delle dichiarazioni successive,  
 
Considerato che il dott. Belli sostiene la necessità di introdurre nel verbale del comitato del 30/06, 

approvato nella seduta del 1/09/2016, le sue dichiarazioni ex post di cui alla e-mail del 6 settembre u.s. 
in quanto ritiene che il suo pensiero non sia stato compiutamente riportato nel verbale e pretende che le 
sue dichiarazioni siano inserite nel verbale; 

 
Preso atto che il dott. Panti ha inviato una e-mail in data 07/09/2016 in cui contesta quanto 

affermato da Belli, nel punto precedente; 
 
Premesso quanto sopra il presidente Lazzeri propone di risolvere la querelle integrando il verbale del 

30 giugno con quanto espresso dal dott. Belli e dal dott. Panti con la trascrizione integrale dei messaggi 
inviati in data 06/09/2016 dal dott. Belli e in data 07/09/2016 dal dott. Panti; 

 
A maggioranza, (con voto favorevole di: Lazzeri, Alessandri, Armentano, Bertini, Puccinelli, 

Vangieri; con voto contrario di: Belli) 
 

DELIBERA 
 

1) di integrare il verbale n. 6 della seduta del comitato di indirizzo e controllo del 30/06/2016 con 
quanto espresso dal dott. Belli e dal dott. Panti con la trascrizione integrale dei messaggi inviati 
in data 06/09/2016 dal dott. Belli e in data 07/09/2016 dal dott. Panti e precisamente: 
Dichiarazione del dott. Belli inviata tramite e-mail 06/09/2016: “Dichiarazione : " confermo 
quanto dichiarato da Antonio Panti nella riunione del 30 Giugno 2016 del CDI di ARS relativamente al 
fatto che i dati e i flussi informativi del SSR della Toscana non sono attendibili, che ciò causa un quadro alterato 
e non veritiero della pratica clinica e che i dati e i flussi informativi della regione Toscana sono tra i peggiori 
d’Italia . 
Inoltre confermo che da 5 anni, cioè  dal 2011, avevo riferito allo stesso Panti di gravi carenze nel flusso 
informativo del CeDAP Toscano. Confermo infine che la discussione in CDI del 30 Giugno scaturiva anche dal 
fatto che Fabio Voller mi aveva precedentemente inviato ,sia direttamente che per conoscenza ,2 e mail , il 1 
marzo e il 3 marzo 2016 nelle quali riportava, in riferimento ai dati del flussi CeDAP, che le variabili degli 
Interventi successivi al Parto (rianimazione, ventilazione, intubazione) non erano presenti perché dalle analisi 
fatte risultavano molti errori dovuti a una non accurata compilazione e inoltre che ARS non riusciva a 
scorporare la Margherita da Careggi, ed anche che dalla elaborazione dei dati sulla manovra di Kristeller erano 
escluse le ASL 10 (dove è stato rilevato un errore di codifica per la variabile Kristeller ) e AUSL 9 (dove erano 
tutti missing) almeno dal 2003 al 2010.” 
 



 

Dichiarazione del dott. Panti invitata tramite e-mail. “Gentilissima, 
leggo nella sua mail del 6.9 u.s. che il Consigliere Belli richiede di inserire a verbale una sua frase nella quale 
vuole inserire a mio nome dichiarazioni che non ho espresso nel modo dal Consigliere riferito e il cui senso è stato 
frainteso. 
La prego di informare il Presidente. 
Cordiali saluti. 
Dr. Antonio Panti” 

 
2) di assicurare la pubblicità integrale del presente provvedimento mediante inserimento nella 

sezione “Amministrazione Trasparente” sul sito web dell’ARS (www.ars.toscana.it). 
 

      
p. Il Comitato di indirizzo e controllo 

            Il Presidente 
Gianluca Lazzeri  

 


